



---

**Комиссия по положению женщин**

**Пятьдесят седьмая сессия**

4–15 марта 2013 года

**Последующая деятельность по итогам четвертой  
Всемирной конференции по положению женщин  
и специальной сессии Генеральной Ассамблеи  
под названием «Женщины в 2000 году: равенство  
между мужчинами и женщинами, развитие и мир  
в XXI веке»: достижение стратегических целей  
и деятельность в важнейших проблемных  
областях, дальнейшие меры и инициативы**

**Заявление, представленное Всемирной федерацией  
украинских женских организаций, неправительственной  
организацией, имеющей консультативный статус при  
Экономическом и Социальном Совете**

Генеральный секретарь получил следующее заявление, которое распространяется в соответствии с пунктами 36 и 37 резолюции 1996/31 Экономического и Социального Совета.



## Заявление

Насилие в отношении женщин и девочек — это нарушение прав человека, которое является вероломным, представляет собой серьезное препятствие для здоровья, безопасности и развития, а также широко распространено, поскольку оно коренится в неравноправном положении женщин в общественной и частной жизни. Основываясь на проведенном в 48 странах обследовании, Всемирная организация здравоохранения (ВОЗ) сообщает, что от 10 до 59 процентов женщин признались, что в тот или иной момент своей жизни они подвергались физическому насилию со стороны интимного партнера; целый ряд подобных обследований свидетельствует о том, что убийцами от 40 до 70 процентов женщин-жертв убийств являются их интимные партнеры. По данным исследования, проведенного Фондом Содружества в 2010 году, каждая третья женщина в Соединенных Штатах Америки подвергалась со стороны своего интимного партнера насилию, которое определяется как сексуальное, физическое, психологическое или экономическое злоупотребление. Если рассматривать открытые акты насилия в отношении женщин как проявление глубинных культурных моделей неуважения, становится очевидно, что для решения этой проблемы необходимо принимать конкретные меры как на бытовом уровне, применительно к ожиданиям женщин и девочек от семейной жизни, так и в отношении всех ситуаций, в которых возникают интимные отношения.

Несмотря на эволюцию законодательства, касающегося этих вопросов, женщины и девочки по-прежнему подвергаются насилию из-за закрепившихся культурных норм, обычаев и традиций, патриархального подхода и глубоко укоренившихся стереотипов в отношении ролей, обязанностей и самовыражения женщин и мужчин в семье и, шире, во всех сферах общественной жизни. Мы обеспокоены негативными последствиями для женщин и девочек нынешних глобальных экономического и экологического кризисов, из-за которых они становятся более уязвимыми в плане эксплуатации в качестве лиц, обеспечивающих заботу о семье, зачастую рискуют стать жертвами торговли людьми и обладают ограниченными возможностями в плане образования и удовлетворительной работы из-за существующих в их семьях отношений и ожиданий.

В условиях, когда международная общественность закрывает глаза на насилие в отношении женщин, мы глубоко обеспокоены также ухудшением ситуации в некоторых странах с переходной экономикой, и прежде всего повышением уровня насилия в отношении женщин на Украине. В настоящее время постоянно можно услышать рассказы о молодых женщинах, жестоко избитых молодыми мужчинами из привилегированных слоев общества, причем эти нападения происходят в условиях полной безнаказанности из-за связей правонарушителей с государственными органами. Так, в июле 2011 года в средства массовой информации попало сообщение о жестоком избии сыном народного депутата Украины Романом Ландиком Марии Коршуновой в ресторане на глазах у посетителей и персонала.

Только в 2012 году внимание широкой общественности привлекли несколько экстремальных случаев, наиболее печальную известность из которых приобрело произошедшее 8 марта крайне жестокое изнасилование, удушение и сожжение 18-летней Оксаны Макар из города Николаев, молодой женщины, которая закончила лишь шесть классов школы, несколько раз задерживалась за занятие проституцией и проживала со своей матерью-вдовой в условиях отно-

сительной нищеты. Эту девушку, уже являющуюся жертвой многих жизненных обстоятельств, неоднократно изнасиловали и, сочтя мертвой, бросили трое местных молодых мужчин, социальные привилегии которых практически освобождают их от ответственности (судебное разбирательство, начавшееся в июне 2012 года, все еще продолжается по состоянию на ноябрь 2012 года, поскольку обвиняемые используют различные юридические приемы, в частности изменяют свои показания и меняют адвокатов, для затягивания дела, пока не утихнет негодование общества). В тот же мартовский день, Международный женский день, подобному нападению подверглась и Александра Попова, которой не исполнилось и 20 лет. Попова выжила, а Оксана Макара скончалась 29 марта 2012 года в ожоговом центре донецкой больницы.

В Украине широко распространено насилие мужчин в отношении женщин. Хотя уровень убийств в стране относительно низок по сравнению с международными показателями и сопоставим с соответствующим показателем Соединенных Штатов Америки, статистические данные правительства Украины свидетельствуют о том, что 25 процентов убийств происходят в результате бытового насилия, то есть каждый год более 1000 женщин погибают от руки своего партнера или супруга. Этот показатель непропорционально высок. В Соединенных Штатах Америки в результате бытового насилия ежегодно гибнут около 1500 женщин, однако численность взрослого женского населения в стране приблизительно в десять раз выше, чем в Украине. С 2008 года от 35 до 50 процентов всех женщин, ежегодно попадавших в украинские больницы, поступали в связи с телесными повреждениями, полученными в результате бытового насилия. Как и в Соединенных Штатах Америки, каждая третья женщина Украины сталкивается в своей взрослой жизни с бытовым насилием.

Не справляющаяся со своими обязанностями и коррумпированная правоохранительная система Украины обеспечивает лишь ограниченный доступ к правосудию. Не менее печальным является и то, что украинская общественность относится к этой тревожной статистике бытового насилия с очевидным равнодушием, смирившись со сложившейся ситуацией и демонстрируя отсутствие воли добиваться того, чтобы допускающее ее государство выполняло свои обязанности, и требовать от него отчета в связи с насилием в отношении женщин и девочек в Украине.

Всеобщая декларация прав человека и последующие международные договоры, в частности Конвенция о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин (1979 год) и Декларация об искоренении насилия в отношении женщин (1993 год), принятая в 2011 году Советом Европы, одним из членов которого является Украина, а также Конвенция о предотвращении насилия в отношении женщин и бытового насилия и борьбе с ним (Стамбульская конвенция), являются важными шагами к тому, чтобы установить эффективные меры реагирования в связи с насилием на гендерной почве и ввести соответствующие профилактические меры.

Поэтому накануне пятьдесят седьмой сессии Комиссии по положению женщин Всемирная федерация украинских женских организаций призывает все государства — члены Организации Объединенных Наций действовать в духе рекомендации общего характера № 19 (1992 год) касательно насилия в отношении женщин, принятой Комитетом по ликвидации дискриминации в отношении женщин, а также Протокола о предупреждении и пресечении торгов-

ли людьми, особенно женщинами и детьми, и наказании за нее, дополняющего Конвенцию Организации Объединенных Наций против транснациональной организованной преступности 2000 года, и принять следующие меры:

- незамедлительно ввести политику «нулевой терпимости» к насилию в отношении женщин и девочек в соответствии с их обязательством согласно конвенциям и протоколам Организации Объединенных Наций, а также всем прочим юридическим документам, касающимся насилия в отношении женщин и девочек;
- выделять в государственных бюджетах достаточные финансовые средства для проведения интенсивной кампании в средствах массовой информации против насилия в отношении женщин и девочек;
- выделять достаточные финансовые средства на цели образования детей, прежде всего девочек, которые живут в сиротских приютах, и содействия посещению этими детьми и молодыми людьми, входящими в группу риска, школ и получения ими социальных и психологических услуг;
- обеспечивать повышение осведомленности о гендерном насилии в рамках национального образования и культурной жизни, с тем чтобы противодействовать восприятию гендерного насилия как нормы, и в нормативной сфере, с тем чтобы обеспечивать эффективное применение существующих законов;
- выделять финансовые средства организациям гражданского общества, действующим на базе местных общин, в целях содействия формированию широкой сети низовых организаций, занимающихся борьбой с насилием в отношении женщин и девочек;
- выделять достаточные финансовые средства государственным учреждениям и организациям гражданского общества, предоставляющим социальные услуги и поддержку женщинам и девочкам, нуждающимся в помощи или убежище;
- содействовать доступу женщин и девочек к социальным службам защиты, обеспечивая при этом надлежащую отчетность об инцидентах насилия в отношении женщин и девочек, в том числе транспарентность статистических данных по жалобам, судебным преследованиям и обвинительным приговорам;
- выделять финансовые средства для систематического сбора дезаггрегированных по признаку пола данных с разбивкой по видам насилия и характеру отношений между виновным в насилии и его жертвой, с тем чтобы эта информация могла быть использована для разработки политики в будущем;
- искоренять все виды насилия в отношении женщин и девочек, включая проституцию и торговлю людьми, путем введения сурового наказания за покупку сексуальных услуг или принудительного труда;
- декриминализировать занятие проституцией и сконцентрироваться на наказании клиентов и тех, кто вынуждает женщин и девочек заниматься проституцией;

- выделять достаточные финансовые средства на услуги помощи жертвам насилия и торговли людьми в целях обеспечения их социальной реинтеграции, а также предоставлять им посттравматическую консультативную помощь, жилье, рабочие места и образование;
- выделять финансовые средства для осуществления регулярной подготовки полицейских, прокуроров и судей по вопросам эффективного расследования, уголовного преследования и наказания в связи с актами бытового и сексуального насилия в отношении женщин и девочек и обеспечения права жертв на самостоятельный выбор адвоката;
- бороться с государственным насилием в отношении женщин и девочек, безразличием правоохранительных органов и безнаказанностью, с которой находящиеся в привилегированном положении мужчины совершают акты насилия в отношении женщин.

Кроме того, мы просим:

- выделять финансовые средства для регулярного проведения в Украине кампании «Шестнадцать дней борьбы с насилием»;
  - создать на Украине министерство по делам женщин;
  - разработать проект новой международной конвенции Организации Объединенных Наций, посвященной гендерному насилию.
-